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Свят ла на Са ро ка ўзна чаль вае Па лац 
куль ту ры Ма ла дзеч на ад па чат ку яго 
бу даў нiц тва. За тыя дзе ся цi год дзi, што 
яна кi руе iм, уста но ва ста ла ася род кам 
куль тур на га жыц ця Мiн скай воб лас цi i 
ад ной з асноў ных твор чых пля цо вак 
кра i ны. Час та су свет на вя до мыя зор кi 
эст ра ды, мi ну ю чы ста лi цу, ад праў ля-
юц ца вы сту паць ад ра зу ў Ма ла дзеч на, 
на сцэ ну па ла ца i ам фi тэ ат ра.

У гэ тай жан чы не спа лу ча юц ца су праць лег-
лыя на пер шы по гляд ры сы: да бры ня i стро-
гасць, жа ноц касць i дзе ла вi тасць, спа кой i 
па тра ба валь насць, мяк касць i во ля. Свят ла на 
Са ро ка ўмее пра ца ваць з людзь мi, здоль ная 
пры цяг ваць iх да ся бе, на тхняць i вес цi да па-
стаў ле ных мэт. Пры гэ тым яна — ад да ная жон-
ка i ма цi. Пры су стрэ чы пер шае, пра што хо чац-
ца за пы тац ца: «Цi ад па чы ва е це вы ўво гу ле?» 
Бо так шмат зроб ле на ёю за гэ тыя га ды.

У гу тар цы сам-на сам Свят ла на Са ро ка, 
не толь кi ды рэк тар Па ла ца куль ту ры Ма ла-
дзеч на, але i член Па ста ян най ка мi сii па аду-
ка цыi, на ву цы, куль ту ры i са цы яль ным раз-
вiц цi Са ве та Рэс пуб лi кi На цы я наль на га схо ду 
пя та га склi кан ня, дзе лiц ца сак рэ там, як усё 
па спя ваць, раз ва жае пра тое, па чым мож на 
па знаць куль тур на га ча ла ве ка, i тлу ма чыць, 
ча му свае вы ступ лен нi пра маў ляе ме на вi та 
па-бе ла рус ку.

— Свят ла на Ры го раў на, вы здзiў ля е це 
ак тыў най жыц цё вай па зi цы яй. Цi ка ва, вы i 
ў дзя цiн стве бы лi та кой?

— Я рас ла вель мi-вель мi сцiп лай дзяў чын-
кай. Мне па шчас цi ла на ра дзiц ца ў сям'i, у якой 
баць кi па ва жа лi адзiн ад на го, ста рэй шых i нас, 
дзя цей. Мае баць кi i ўвесь наш род — усе бы лi 
i ёсць вель мi пра ца вi тыя гас па да ры i пры стой-
ныя лю дзi, якiя заўж ды тры ма лi ся бе год на ў 
ад но сi нах да iн шых, да хат нiх i са мiх ся бе. Усе 
ры сы ха рак та ру i ду шэў ныя якас цi, якiя маю, 
бы лi вы ха ва ны iмi.

Дзя цiн ства аса цы ю ец ца ў мя не перш за 
ўсё з ты мi мо ман та мi, ка лi ўся на ша вя лi кая 
сям'я збi ра ла ся за вя лi кiм свя точ ным ста-
лом. У дзя ду лi з ба бу ляй бы ла за ве дзе на 
тра ды цыя: на свя ты дзе цi па вiн ны пры ехаць 
у баць коў скi дом. I мы збi ра лi ся. Гэ ты звы чай 
пе ра да ваў ся з па ка лен ня ў па ка лен не i пе рай-
шоў да на шых дзя цей. Што год мы збi ра ем ся 
на Ве лi код нае свя та, та му ве да ем усiх сва iх 
стры еч ных, тра ю рад ных, рад нiм ся мiж са бой, 
да ра жым адзiн ад ным.

Пра фе сi я на лiзм, лю боў да спра вы, да бры ня 
да лю дзей i ча ла веч насць. Гэ та му ву чы лi мя не 
баць кi, пе да го гi, сяб ры, кi раў нi кi... Ста ра юся 
пра гэ та па мя таць i гэ та га пры трым лi вац ца.

— Ва шы пра мо вы ў Са ве це Рэс пуб лi кi, 
якiя мне не раз да во дзi ла ся чуць, заўж ды 
бы лi па-бе ла рус ку...

— Раз маў ляю па-бе ла рус ку i до ма, i на пра-
цы — лi чу гэ та на ту раль ным. Адзi нае вы клю-
чэн не — ка лi бя ру ўдзел у мiж на род ных ме ра-
пры ем ствах, на якiх пры сут нi ча юць за меж ныя 
гос цi, што ра зу ме юць рус кую мо ву. Амаль усе 
свае вы ступ лен нi так са ма рых тую па-бе ла рус -
ку i ха чу ска заць, што на шым су ай чын нi кам
гэ та вель мi па да ба ец ца. Бе ла ру сы, ка лi чу юць 
гу тар ку на бе ла рус кай мо ве, заўж ды ка жуць 
пра яе мi ла гуч насць, на пеў насць, на ват ду-
шэў насць. Да рэ чы, 98% ме ра пры ем стваў у 
Па ла цы куль ту ры мы пра во дзiм па-бе ла рус ку. 
Вы клю чэн нi скла да юць вы пад кi, ка лi ў за ле 
шмат за меж ных гас цей.

— Мо ва — част ка куль тур най свя до мас цi. 
Як лi чы це, што вар та зра бiць, каб яна раз-
вi ва ла ся на да лей?

— Так, мо ва род най зям лi — най вя лiк шая 
свя ты ня, га лоў ны эле мент на цы я наль най куль-
ту ры на ро да. Мо ва — гэ та вя лi кая сi ла, якая 
ар га нi зоў вае ду хоў нае жыц цё на ро да, вы зна-
чае яго мен та лi тэт. Гэ та тое, што вы лу чае нас 
ся род на ро даў све ту.

У нас дзве дзяр жаў ныя мо вы — гэ та рэ ча-
iс насць су час най Бе ла ру сi, але ёсць мо мант 

вы ба ру, i час та прык лад iн шых зна чыць шмат. 
Кож ны раз маў ляе на той мо ве, на якой яму 
зруч на. Аса бiс та я рус кую мо ву ве даю з дзi-
ця чых га доў, ша ную i люб лю. У ма ёй хат няй 
бiб лi я тэ цы, вi даць, пра цэн таў во сем дзе сят 
кнiг, на пi са ных па-рус ку. Яна да лу чае мя не, 
як i ўсiх бе ла ру саў, да вя лi кай рус кай i су свет-
най куль ту ры. Я звяр та ла ся да ду мак мно гiх 
ра зум ней шых, аду ка ва ней шых лю дзей све ту, 
але пры вя ду сло вы толь кi ад на го з iх — вы-
дат на га рус ка га пiсь мен нi ка са вец кай эпо хi 
Кан стан цi на Паў стоў ска га: «Па ад но сi нах кож-
на га ча ла ве ка да сва ёй мо вы мож на дак лад на 
мер ка ваць не толь кi аб яго куль тур ным уз роў нi, 
але i аб яго гра ма дзян скай вар тас цi. Са праўд-
ная лю боў да сва ёй кра i ны не маг чы мая без 
лю бо вi да сва ёй мо вы. Ча ла век, абы яка вы да 
род най мо вы, — дзi кун. Та му што яго абы яка-
васць да мо вы тлу ма чыц ца паў ней шай абы-
яка вас цю да мi ну ла га, сён няш ня га i бу ду ча га 
свай го на ро да».

Кло пат пра раз вiц цё бе ла рус кай мо вы i 
куль ту ры мае пер ша сту пен нае зна чэн не для 
лё су на шай на цыi. На дзяр жаў ным уз роў нi 
па стаў ле на пы тан не аб тым, каб не даць бе-
ла рус кай мо ве вый сцi з ужы ван ня, за гi нуць. 
Бо сло вы, што на род жы вы, па куль жы ве яго 
мо ва, яго куль ту ра, а iнакш ён пе ра тва ра ец ца 
ў на сель нiц тва,— не прос та фра за. На жаль, 
мы, бе ла ру сы, не вель мi па тры я тыч ныя ў ад-
но сi нах да сва ёй мо вы. Мяр кую, што бе ла ру-
сам не ха пае ад чу ван ня го на ру i ра зу мен ня 
важ нас цi яе за ха ван ня. Нам усiм не аб ход на 
ўсвя до мiць гэ та, раз маў ляць на род най мо ве i 
пе ра да ваць яе з вус наў у вус ны, ад па ка лен ня 
да па ка лен ня.

Глы бо ка пе ра ка на на, што без вя лi кай i 
шчы рай лю бо вi да сва ёй на цы я наль най мо-
вы нель га ства рыць каш тоў на га мас тац ка га 
тво ра. Нам не аб ход на ша на ваць i збе ра гаць 
сваё род нае сло ва. Да рэ чы, Мi нiс тэр ства куль-
ту ры — адзi нае з мi нiс тэр стваў у кра i не, дзе 
спра ва вод ства вя дзец ца на бе ла рус кай мо ве. 
Зра зу ме ла, i мы, прад стаў нi кi куль ту ры, як пра-
вi ла, раз маў ля ем па-бе ла рус ку.

— У чым яшчэ для вас пра яў ля ец ца куль-
ту ра?

— Для мя не куль ту ра, ду хоў насць — гэ-
та вель мi тон кая ма тэ рыя. На огул, куль ту ра 
— па няц це роз на ба ко вае. Яно мае вя лi кую 
коль касць зна чэн няў у са мых роз ных кi рун-
ках на ша га жыц ця. Па няц це «куль ту ра» ахоп-
лi вае не толь кi мас тац кую твор часць, але 
лi та раль на i ўсе сфе ры дзей нас цi ча ла ве ка. 
З пунк ту гле джан ня на ву кi, куль ту ра — гэ-
та ўсё, што ство ра на iм, звя за на з ча ла ве-
кам. Та му па няц це ты чыц ца не толь кi на шай 
сфе ры, але i ўсiх ба коў жыц ця: па рад ку на 
зям лi, куль ту ры на вы твор час цi, ча ла ве чых 
ад но сiн.

Мы мо жам га на рыц ца тым, што зроб ле на, 
i з ап ты мiз мам гля дзець у бу ду чае бе ла рус-
кай на цы я наль най куль ту ры, але на ап ты мiзм 
усiм нам ра зам трэ ба пра ца ваць, каб на ша 
куль ту ра гу ча ла ў све це на бе ла рус кай i на 
мно гiх мо вах. Фё дар Да ста еў скi ска заў, што 
куль ту ра — гэ та спа лу чэн не агуль на ча ла-
ве ча га i на цы я наль на га. Дык вось ме на вi та 

на ша на цы я наль ная куль ту ра праз Еў фра-
сiн ню По лац кую, Сi мя о на По лац ка га, Кi ры лу 
Ту раў ска га, Мак сi ма Баг да но вi ча, Ян ку Ку-
па лу, Яку ба Ко ла са, Ула дзi мi ра Ка рат ке вi ча, 
праз усю на шу спад чы ну, пом нi кi гiс то рыi, 
з'яў ля ец ца част кай ме на вi та гэ тай агуль на-
ча ла ве чай, агуль на еў ра пей скай, су свет най 
куль тур най пра сто ры.

— Куль тур на га ча ла ве ка мож на па знаць 
не толь кi па стаў лен нi да сва ёй спад чы ны, 
але i па здоль нас цi ба чыць пры го жае. Да-
рэ чы, вы не так даў но тра пi лi ў топ са мых 
пры го жых бе ла рус кiх жан чын — дзяр жаў-
ных слу жа чых...

— Пра тое, што тра пi ла ў гэ ты спiс, да ве да-
ла ся ад сяб роў кi, якая так са ма ёсць у iм. Бы ла 
шчы ра здзiў ле на. Шмат хто са зна ё мых пас ля 
пi саў з гэ тай на го ды i вiн ша ваў. Але сак рэ таў 
нi я кiх ня ма. Сён ня ёсць усе маг чы мас цi для 
та го, каб доб ра вы гля даць. Бы ло б жа дан не. 
Праў да, пры га жосць знеш няя без унут ра най 
для мя не амаль не мае ва гi i каш тоў нас цi. У
ча ла ве ку ўсё павінна быць го жым — i ду ша, 
i це ла.

— Цi мож на гар ма нiч на спа лу чаць у са-
бе, на прык лад, сi лу i пры га жосць? Уво гу ле, 
у чым, на ва шу дум ку, пра яў ля ец ца моц 
жан чы ны?

— Яна не ад на знач ная. З ад на го бо ку — у 
яе iн тэ ле кце, а з iн ша га — у жа но чай муд рас-
цi. Жан чы на спрад ве ку бы ла ўва саб лен нем 
аба яль нас цi, пры га жос цi, за ха валь нi цай хат-
ня га ача га, ся мей на га даб ра бы ту i ў той жа 
час за ста ва ла ся на дзей най пад трым кай для 
муж чы ны. Але ўсё ж та кi га лоў ная мi сiя кож най 
з нас — даць жыц цё дзi ця цi, вы га да ваць яго, 
вы ха ваць да стой ным ча ла ве кам. Сён ня жан-
чы ны — ра зум ныя, iнi цы я тыў ныя, iн тэ ле кту-
аль ныя — iмк нуц ца быць па спя хо вы мi ў сва ёй 
спра ве, у пра фе сii. I, што цу доў на, спа лу ча юць 
усё гэ та з вы ха ван нем дзя цей i вя дзен нем хат-
няй гас па дар кi.

— Цi ка ва, якi вы кi раў нiк? Бо Па лац куль-
ту ры — та кi, якiм мы ба чым яго сён ня — у 
пэў ным сэн се ва ша вы пе шча нае дзе цi шча. 
Але без ка ман ды су пра цоў нi каў, мяр кую, 
нi чо га б не атры ма ла ся.

— Уз на ча лiў шы па лац, якi бу да ваў ся, фак-
тыч на да вя ло ся па ды маць яго з ну ля. Але мы 
спра вi лi ся ў той час дзя ку ю чы бу даў нi кам i ве-
ры ў тое, што ро бiм па трэб ную лю дзям спра ву. 
Сён ня Па лац куль ту ры — вя ду чая ўста но ва 
куль ту ры Мiн скай воб лас цi, ра бо та якой на 
вы со кiм уз роў нi за бяс печ вае шы ро кi спектр 
па слуг у сфе ры воль на га ча су на сель нiц тва. 
Па лац куль ту ры i Ам фi тэ атр з'яў ля юц ца га лоў-
ны мi сцэ нiч ны мi пля цоў ка мi для пра вя дзен ня 
маш таб ных куль тур на-ма са вых ме ра пры ем-
стваў рэ гi я наль на га, аб лас но га, рэс пуб лi кан-
ска га i мiж на род на га ўзроў няў.

Асаб лi вай ува гi за слу гоў вае твор чы ка-
лек тыў Па ла ца куль ту ры, якi ад роз нi ва ец ца 
вы со кiм пра фе сi я на лiз мам, ве дан нем сва ёй 
спра вы. Сён ня ў Па ла цы пра цуе больш за 
170 ча ла век, 35 твор чых ка лек ты ваў. Гэ та спе-

цы я лiс ты з прак тыч ным во пы там, ма гут ным 
па тэн цы я лам у рэа лi за цыi куль тур на-ма са вых 
пра ек таў. Для мя не як кi раў нi ка важ на, каб 
кож ны з iх ад быў ся ў пра фе сii, ад чу ваў, што 
ён на сва iм мес цы, каб яму бы ло цi ка ва пра-
ца ваць у ка лек ты ве, бо ўсе гэ тыя склад нi кi ў 
су куп нас цi ады гры ва юць знач ную ро лю ў тым, 
на коль кi ча ла век шчас лi вы на пра цы. А ка лi 
тое, што ро бiць, яму па да ба ец ца — гэ та ўжо 
па ло ва пос пе ху.

Ве да е це, ка лi за раз гле да чы з на шай за лы 
вы хо дзяць акры ле ныя, з но вы мi сi ла мi, зна-
чыць, не здар ма пра цу ем. Гэ та ад на з за дач 
куль ту ры — да па маг чы ча ла ве ку пад няц ца над 
на дзён ны мi праб ле ма мi i над са мiм са бой, па-
ба чыць ся бе но ва га, здоль на га да леп ша га.

— Слу хаю вас i шчы ра здзiў ля ю ся: ад-
куль бе ра це на ўсё сi лы?

— Я ма ру пра тое, каб у ча ла ве ка бы-
ла маг чы масць пра ца ваць 24 га дзi ны ў су-
ткi. Мне б гэ та вель мi ад па вя да ла. У жыц цi 
столь кi цi ка ва га, усё хо чац ца па спець! На 
мой по гляд, су мя шчэн не гра мад скай i пра-
цоў най дзей нас цi, лю бi май спра вы i ся мей на-
га жыц ця на дае жан чы не вя лi кую ўнут ра ную 
сi лу i з'яў ля ец ца той ас но вай, на якой, як 
ка жуць, тры ма ец ца свет. Маё жыц цё склад -
ва ла ся так, што я маг ла стаць i док та рам,
i на стаў нi цай, але ця пер пра цую ў сфе ры 
куль ту ры i ра зу мею, што толь кi тут змаг ла б 
ад быц ца цал кам.

— Што для вас га лоў нае ў жыц цi?
— Усё ра бiць з лю боўю. Iмк нуц ца ўклас цi 

ва ўсё зроб ле нае час цiн ку ду шы. Жыц цё — 
гэ та веч ны по шук, па знан не i ву чэн не, пра ца 
над са бой i са ма раз вiц цё. Iмк нен не да сяг нуць 
май стэр ства ў сва ёй пра фе сii, тва рыць i ства-
раць, кi ру ю чы ся прын цы па мi ад каз нас цi i пры-
стой нас цi. Гэ та спра ва май го жыц ця. Жыц ця, 
на тхнё на га мас тац твам, твор час цю, лю боўю 
да лю дзей. Жыц ця, не ад' ем ная част кай яко га 
з'яў ля ец ца i сям'я, i лю бi мая ра бо та.

— Ча го б па жа да лi ўсiм нам, бе ла ру-
сам?

— Бы ло б доб ра, каб у кож най сям'i аб' явi лi 
та кую ак цыю — «Мы ў Год куль ту ры» — i на ве-
да лi ўста но вы куль ту ры i ме ра пры ем ствы на iх 
ба зе, да лу чыў шы ся да на цы я наль най ду хоў най 
спад чы ны. Ня хай Год куль ту ры ста не ад мет-
ным для кож на га доб ры мi па дзея мi, да па мо жа 
глы бей асэн са ваць каш тоў насць веч на га i аб'-
яд нае ўсiх нас у iмк нен нi да пры го жа га.

Ве ра нi ка ПУС ТА ВIТ.

Свят ла на СА РО КА:

«КУЛЬ ТУ РА — 
ГЭ ТА ГАР МО НIЯ ЎСIХ 

ЧА ЛА ВЕ ЧЫХ ЯКАС ЦЯЎ»

«Кло пат пра раз вiц цё бе ла рус кай 
мо вы i куль ту ры мае пер ша сту пен нае 
зна чэн не для лё су на шай на цыi. 
На дзяр жаў ным уз роў нi па стаў ле на 
пы тан не аб тым, каб не даць 
бе ла рус кай мо ве вый сцi з ужы ван ня, 
за гi нуць».

«Я ма ру пра тое, каб у ча ла ве ка бы ла 
маг чы масць пра ца ваць
24 га дзi ны ў су ткi. Мне б гэ та 
вель мi ад па вя да ла. У жыц цi столь кi 
цi ка ва га, усё хо чац ца па спець!»

Пар ла менц кая дзей насць
— У чым за клю ча ла ся ва ша ра бо та ў якас цi чле на Са ве та Рэс пуб лi кi?
— Сён ня ўжо мож на ра бiць вы сно вы аб пра ве дзе най ра бо це ў но вай для мя не якас цi 

се на та ра. Пад вод зя чы вы нi кi i азi ра ю чы ся на iмк лi ва пра ля цеў шыя ча ты ры га ды пра цы ў 
Са ве це Рэс пуб лi кi, у рэ гi ё нах, ма гу ска заць, што не толь кi ад чу ла сваё да чы нен не да рэа лi-
за цыi са цы яль на-эка на мiч най па лi ты кi Рэс пуб лi кi Бе ла русь, але i на пра ца ва ла пэў ны до свед 
у за ка нат вор чым пра цэ се.

Ад ным з га лоў ных кi рун каў у ра бо це чле на Са ве та Рэс пуб лi кi з'яў ля ец ца за ка на даў чая 
дзей насць. Уво гу ле, скла да на пе ра лi чыць за ко ны, пры ня тыя на се сi ях. Усе яны важ ныя для 
на ша га гра мад ства. Не па срэд на ў Са ве це Рэс пуб лi кi важ нае мес ца ад во дзiц ца па ста ян ным 
ка мi сi ям. Пра цу ю чы ў скла дзе Па ста ян най ка мi сii па аду ка цыi, на ву цы, куль ту ры i са цы яль ным 
раз вiц цi Са ве та Рэс пуб лi кi На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лi кi Бе ла русь, з'яў ля ла ся кi раў нi ком 
ра бо чых i ма нi то рын га вых груп па пад рых тоў цы i рас пра цоў цы нар ма тыў на-пра ва вых ак таў у 
сфе ры куль ту ры, якiя да зво ляць не толь кi аца нiць дзейс насць ра ней пры ня тых за ка на даў чых 
ак таў, але i вы пра ца ваць шэ раг рэ ка мен да цый па iх да лей шым удас ка на лен нi.

Мяр кую, вя лi кае зна чэн не мае ра бо та, якую пра вод зяць се на та ры ў рэ гi ё нах. У да чы-
нен нi да мя не — гэ та ў Ва ло жын скiм, Стаўб цоў скiм, Ма ла дзе чан скiм ра ё нах. Тры маць ру ку 
на пуль се рэ гi я наль ных праб лем да па ма га лi ўдзе лы ў па ся джэн нях ра ён ных вы кан ка маў i 
ор га наў прад стаў нi чай ула ды, уза е ма дзе ян не з мяс цо вым ак ты вам i пра цоў ны мi ка лек ты-
ва мi. З да па мо гай се на та ра лю дзi ма юць маг чы масць на ўпрост удзель нi чаць у пра цэ се за-
ка нат вор час цi. У сва ёй акру зе я атрым лi ва ла iдэi i пра па но вы, якiя за тым крыш та лi за ва лi ся 
i пе ра тва ра лi ся ў ар ты ку лы но вых за ко наў. Акра мя та го, пра цу ю чы ў рэ гi ё нах, асаб лi вую 
ўва гу на да ва ла зва ро там гра ма дзян.

Так са ма знач ную част ку ма ёй пра цы зай ма ла мiж на род ная дзей насць, дзе я вы сту па ла 
ў якас цi чле на Па ста ян най ка мi сii па куль ту ры, iн фар ма цыi, ту рыз ме i спор це ў Мiж пар ла-
менц кай Асамб леi дзяр жаў — удзель нiц Са друж нас цi Не за леж ных Дзяр жаў i пры ма ла ўдзел 
у вы бар чых кам па нi ях iн шых кра iн як мiж на род ны на зi раль нiк.


